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Значение и отраслевой состав  топливно-энергетического комплекса.
§21 страница 111.

- Что называют топливно-энергетическим комплексом?

По рисунку 39 на странице 112.

    Структура ТЭК (в тетрадь!)

                             ТЭК = топливная промышленность + электроэнергетика.

                                                 ТЭК

Топливная промышленность                                                                  Электроэнергетика

                                                                                                    1)АЭС – атомные электростанции.

Добыча       добыча       добыча       добыча                            2)ГЭС – гидроэлектростанции.             

нефти            угля              газа            горючих                       3)ТЭС – теплоэлектростанции.

(нефтяная    (угольная    (газовая                                            4)Нетрадиционные источники 

промыш-        промыш-    промыш-                                             энергии.

ленность)      ленность)    ленность)

  Страница 1126

- Что называют топливно-энергетическим балансом (ТЭБ)?

- Что применяют для того, чтобы рассчитать ТЭБ?

- Что называют условным топливом?
- Чему равно ……. каменного угля, нефти, природного газа, бурого угля, торфа и горючих сланцев?

- Какими горючими полезными ископаемыми выгоднее пользоваться для выработки  энергии и топлива?

Д/з §21, задание на странице 113 по рисунку 40.

Нефтяная и газовая промышленность России.
§22 страница 114-120. Прочитать, заполнить в тетради таблицу.

	Вид топлива
	   Запасы
	    Добыча
	Месторождения: а) где ведется добыча; б) перспективные базы.

	
	
	
	


- Назовите основные нефтяные базы России.

- Назовите перспективные и потенциальные базы нефти в России.

- Назовите основные газовые месторождения России.

- Назовите перспективные газовые месторождения России.

- Почему добыча газа в настоящее время в России резко возросла?

- Как нефть доставляется до потребителя? (стр117)

Рисунок 42 стр118:

- Что доставляется природный газ до потребителя?

- Где проходит газопровод «Сияние Севера»?

- Где проходит газопровод «Союз»?

- Назовите новые газопроводы?

Д/з  Нанести на контурные карты месторождения нефти и газа, т.е. топливные базы России.

Угольная промышленность России.
Страница 120 рисунок 42, атлас страница 22.

I. Выпишите в тетрадь основные угольные бассейны каменного и бурого угля.

II. Выпишите в тетрадь понятия:

Общегеологические запасы – это запасы угля в земной коре в данном бассейне.

Промышленные запасы – это запасы, которые разведаны и добываются или будут добываться.

Коэффициент разведанности – это отношение промышленных запасов к общегеологическим.

                         Кр = Пз : Оз, где Кр – коэффициент (степень) разведанности.
                         Пз – промышленные запасы.

                         Оз – общегеологические запасы.

По рисунку 42, страница 122: 

- Назовите бассейны с самым большим общегеологическим запасом.

- Какие угольные бассейны слаборазведаны?

- Какие угольные бассейны хорошо разведаны?

Себестоимость – это общая сумма затрат на получение единицы продукции (в данном случае 1т угля), выраженная в денежной форме.

  Себестоимость зависит от способа добычи угля, от глубины залегания слоев, от качества угля, в том числе и его калорийности.

III. Выполнение практической работы №…
Тема. Сравнительная характеристика угольных бассейнов России.

Цели: используя текст учебника и картосхемы дать характеристику Кузбасса и Канско-Ачинского угольных бассейнов, оценить промышленные запасы, степень разведанности, себестоимость угля.

                                           Ход работы.

	Признаки сравнения
	Кузбасс (каменный уголь)
	Канско-Ачинский угольный бассейн (бурый уголь)

	ГП по отношению к потребителю (по рис42)
	
	

	Условия добычи (открытым или закрытым способом в %)
	По таблице 27 страница 121
	

	Общегеологические запасы
	
	

	Промышленные запасы
	
	

	Степень разведенности
	
	

	Добыча в млн т (по рисунку на стр123 или по таблице 34)
	
	

	Качество (калорийность) угля
	
	


Вывод.

Электроэнергетика России.

§23 стр125-130

Прочитайте, заполните таблицу.

            Основные типы электростанций России.

	Вид электростанции
	Фактор размещения
	Объем электороэнергии в %
	Примерв электростанций
	Экологические проблемы и другие проблемы

	7 видов электростанций: ТЭС, ГЭС, АЭС (по учебнику), остальные по рис44 на стр129
	
	По таблице 28 стр125
	Найти примеры на карте атласа и в тексте учебника (атлас стр28)
	


- Назовите основные ГЭС, ТЭС, АЭС.

- Какие электростанции наиболее «экологически чистые»?

- Какие факторы влияют на размещение ГЭС, ТЭС, АЭС?

- Какие нетрадиционные источники энергии вы знаете?

- Где на территории России построены солнечные электростанции, ветровые электростанциии, геотермальные электро станции, приливно-отливные электростанции? Почему?

Д/з Нанести на контурные карты виды электростанций встречающихся в тексте.

ИЗ по блоку «ТЭК».

1. В состав топливной промышленности входят: а) нефтяная;    б) нефтяная и угольная;    в) нефтяная, угольная промышленность и электроэнергетика.
2. К энергетическим ресурсам относят: а) нефть;   б) нефть и ядерное топливо;   в) нефть, ядерное топливо и гидроэнергоресурсы.
3. Распределите различные виды топлива по степени убывания их калорийности: а)газ;  б)бурый уголь;   в)нефть;   г)каменный уголь.
4. Распределите угольные бассейны России в порядке возрастания их доли в добычи угля: а) Печорский;  б) Канско-Ачинский;  в) Кузбасс;    г) Южно-Якутский.
5. Себестоимость добычи угля шахтным способом по сравнению с добычей открытым способом: а) выше;   б) такая же;  в) ниже.
6. Коксующийся черный уголь добывается в бассейнах:  а) Канско-Ачинском и Кузбассе;  б) Кузбассе и Печорском;   в) Печорском и Канско-Ачинском.
7. Наиболее крупные запасы гидроэнергии сосредоточены: а) в Поволжье;   б) в Западной Сибири;   в) в  Восточной Сибири.
8. В состав ТЭК входят: 
а) топливная промышленность;  б) топливная промышленность и электроэнергетика.
9. Наиболее низкая себестоимость добычи угля: а) в Печорском;   б) Канско-Ачинском;   в) в Кузбассе.
10. Наибольшее количество ГЭС: а) Волга;   б) Енисей.
11. Где производится больше всего электроэнергии: а) ТЭС;   б) ГЭС;   в) АЭС.
12. Установите соответствие:
Полезные ископаемые                          Месторождение

1 Бурый уголь                                        А) Западная Сибирь

2 Нефть                                                   Б) Полуостров Ямал

3 Природный газ                                  В) Канско-Ачинский бассейн

4 Каменный уголь                                Г) Волго-Уральская база

                                                                 Д) Оренбургско-Астраханская база

                                                                  Е) Кузбасс

                                                                 Ж) Подмосковье

                                                                 З) Ленский бассейн
                                                                 И) Тунгусский бассейн

                                                                 К) О. Сахалин

                                                                Л) Лено-Вилюйское месторождение
Контрольные вопросы по блоку «ТЭК».

1. Что называют топливно-энергетическим комплексом?
2. Какова структура ТЭК?
3. Перечислите отрасли топливной промышленности.
4. Перечислите отрасли электроэнергетики.
5. Что такое ТЭБ?
6. Что такое условное топливо?
7. Отчего зависит размещение электростанций?
8. Назовите ТЭС, ГЭС, АЭС.
9. Назовите нетрадиционные источники энергии. Где встречаются в России?
10. Назовите Основные нефтяные базы России.
11. Назовите газовые месторождения.
12. Как нефть и газ доставляются до потребителя?
13. Назовите угольные бассейны России.
Численность населения. Естественный прирост.
§5 , страница 30.

- Какое место в мире занимает Россия по численности населения?

- Что называют естественным приростом (Е.П.)? По какой формуле вычисляют Е.П.?

Стр32, таблица 9.

- Что значит Е.П. = - 6,2?

Страница 31.

- Что происходит в России с уровнем рождаемости?

Стр32-34    «…На естественный прирост…»

- Прочитайте, выпишите в тетрадь причины сохранения естественного прироста населения.

Стр33, рисунок 11.

- Что можно узнать по половозрастной пирамиде?

  Выясните причины снижения численности населения. Почему населения в возрасте от 65 до 85 лет меньше? Почему снижена доля населения в возрасте 50-55 лет?

Д/з §5

Национальный состав населения России.

§6 стр34.

- Сколько народностей проживает на территории России?

- К каким языковым семьям принадлежат Народы России? Выпиши в тетрадь.

- Назовите самую распространенную языковую семью.

- Назовите самую большую группу этой семьи.

- Назовите самый крупнейший народ.

Страница 35.

- Назовите исконно-русские области (Найдите на карте «Народы России»).

- Назовите особо многонациональные области(найдите на карте).

Страница 37, таблица 11.

- Назовите республики с преобладанием русского населения.

- Назовите с преобладанием коренного населения.

         Религиозный состав.

Страница 38.

- Назовите ведущие религии. 

- Какие еще религии проповедуются в России?

Страница 36, таблица 10.

Выпишите 
Народы проповедующие    Народы проповедующие        народы проповедующие

православие                            ислам                                               буддизм

Д/з на контурные карты нанести исконно-русские территории и территории с пестрым национальным составом.

Миграции населения России.

§7 страница 38.

  Выпишите в тетрадь определения: миграция, внутренняя миграция, внешняя миграция. Кроме того запиши:

Эмиграция – это выезд из страны в другие страны.

Иммиграция – это въезд в страну из других стран.

Станица 39-44, прочитайте составьте схему

                                          Миграции

                                                                                                                                 внешние

внутренние                                                                                                        1.    

1.                                                                                                                           2.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

Страница 44:

- Что такое депортация? (страница 35, рисунок 12)

- какие народы подвергались полной депортации?

- Какие народы подвергались частичной депортации?

Страница 41, рисунок 13.

- Из каких бывших союзных республик мигрирует население и где размещаются вынужденные переселенцы?

Городское и сельское население России.

§8, страница 45.

1.    Заполнить схему в тетради.

                                             Населенные пункты

         сельские                                                                                                   городские

село                          поселок городского типа

            хутор                                                                  по функциям:                 по численности:

1. Промышленные            1. Малые

2. Транспортные                2. Средние

3. Научные центры            3. Большие

4. Курорты                            4. Крупные

5. Многофунк-                     5. Крупнейшие

циональные                           6. Города-

                                                   миллионеры

                                    7.Городские                  

                                    агломерации

2. По тексту учебника стр46-47 от слов «… В России считаются городами…» найти и выписать в тетрадь определения: город, село, поселок, малый город и т.д.

3. По атласу стр12 найдите городские агломерации, нанесите их на контурные карты (дома).

4. По таблице 13 стр48 выпишите 13 городов-миллионеров, нанесите их на контурные карты (дома, атлас стр12).

5. По рисунку 16 на стр46 определите соотношение городского и сельского населения России. Как изменилось соотношение с 1926 по 2003 год? Какое население преобладает в России?

Контрольные вопросы:

- Перечислите типы населенных пунктов.

- Что такое село?

- Что такое город?

- Что такое поселок городского типа?

- Что такое городская агломерация? Назовите.

- Что такое города-миллионеры? Перечислите их.

- Какое население преобладает В России?

Размещение населения.

Страница 47:

- Какова средняя плотность населения?

- Чему равна плотность населения Европейской части?

- Чему равна плотность населения в Сибири?

- назовите административные единицы с наибольшей и наименьшей плотностью.

Страница 50-51. Используя текст учебника, рисунок 19 А, Б, В, атлас «Плотность населения», выполните практическую работу.

                     Практическая работа №2.

  Тема. Размещение населения России.

Цели: на основе изучения текста учебника, карт атласа и рисунков определить факторы, влияющие на размещение населения. Сравнить плотность и условия жизни населения в двух зонах расселения.

                                      Ход работы.

	Зона расселения
	Плотность 
	Занимаемая территория
	Особенности условий жизни и устройства (по рисунку 18,19 А, Б, В)

	
	
	
	


Вывод.

ИЗ по блоку население России.

1. К индоевропейской семье относятся: а)русские;  б)русские и украинцы;  в)русские, украинцы, осетины.

2. Верное соотношение городского и сельского населения в России показано на диаграмме 

а)                                                б)                                                          в)


 
        

- сельское население;                               - городское население.

3. В России преобладает: а)мужское;   б)женское население.

4. Расположите территории по мере возрастания плотности населения: а)Европейский Север;    б)север Западной Сибири;     в)Урал.

5. К городам-миллионерам относятся: а)Москва, Ярославль, Санкт-Петербург;   б)Новосибирск, Самара, Нижний Новгород;   в)Тольятти, Ульяновск, Мурманск.

6. Особая пестрота национального состава свойственна: а)Уралу;   б)Поволжью;    в)Дальнему Востоку.

7. Верное соотношение мужского и женского населения:

а)                                              б)                                                  в)

   - мужчины;                                   - женщины.

8. Расположите территории по мере возрастания числа крупных городов и городского населения: а)Северный Кавказ;   б)Европейский Север;    в)Поволжье.

Контрольные вопросы:

- Какое место занимает Россия по численности населения?

- Что такое естественный прирост? По какой формуле вычисляется? Каков ЕП в России?

- В чем причины сокращения численности населения?

- Что показывает половозрастная пирамида?

- Сколько народов проживает в России? К каким языковым семьям они принадлежат?

- Назовите исконно-русские и многонациональные территории России.

- Назовите ведущие религии.

- Что такое миграция? Эмиграция? Иммиграция?

- Приведите примеры внешних и внутренних миграций.

- Что такое депортация? Приведите примеры.

- В какой зоне расселения плотность населения выше? Почему?

- Что такое город, село, поселок?

- Что такое городская агломерация? Назовите агломерации России.

- Назовите города-миллионеры.

- Какое население преобладает в России?

- Что такое трудовые ресурсы? Их состав?

- Что такое рынок труда? Безработные? Экономически активное население?

                               «Межотраслевые комплексы России»

  Структура и значение машиностроительного комплекса.

Самостоятельная работа: 
1) Выпиши определения в тетрадь:
Отрасль-это совокупность предприятий, производящих однородную продукцию или оказывающих однородные услуги.
Межотраслевой комплекс- это система предприятий различных отраслей, объединенных для выпуска определенной продукции.
2) Проанализируй таблицу 21 на стр.86 и рис.30 на стр.87.Выпиши в тетрадь все межотраслевые комплексы России.

3) На стр.94 найди и выпиши определение что такое машиностроительный комплекс МСК

4) Заполни схему в тетради:
                                 МСК

Тяжелое                                               Общее и среднее:                                             точное:

машиностроение:                             1. Транспортное                                      1. Электроника

1. Металлургическое               2. Станкостроение                                  2. Вычислительная

2. Горно-шахтное                      3. С/х и тракторостроение                    3.Работотехника

3. Энергетическое                                                                                          4. Приборостроение

4. Подъемно-транспортное.
5) Прочитай § 17 Выпиши роль и значение МСК. Найди ответ на вопрос: по какой формуле должно развиваться машиностроение, чтобы занять лидирующие позиции в экономике? По какой формуле развивается МСК в России?
География машиностроения.
Практическая работа.

Тема. Определение главных районов размещения отраслей металлоемкого и трудоемкого машиностроения.
Цели: обосновать особенности размещения отраслей трудоемкого и металлоемкого машиностроения.

                                         Ход работы.
1) По карте «География машиностроения»  рис. 28 на стр.114 определите основные районы и центры металлоемкого и трудоемкого машиностроения. Сопоставьте эту  карту с картой « Плотность населения» в атласе и «Экономическая карта»и сделайте вывод о взаимосвязи размещения отраслей и центров металлоемкого машиностроения и металлургии; трудоемкого машиностроения и плотности населения
2) Зад. на стр.119 по табл. 30 на стр. 118
3) Нанесите на контурную карту районы России по табл. 30 и с помощью условных знаков нанесите данные табл.30.
                                           Инфраструктурный комплекс.
   Состав инфраструктурного комплекса. ВПТ.
Запиши в тетрадь:

Инфраструктурный комплекс - это отрасли народного хозяйства, производящие различные услуги для населения.
Услуга - это особый вид продукции , который потребляется не в виде вещи, а в виде деятельности.

  Стр. 173. Табл.38, 39.

- Перечислите материальные услуги.

- Перечислите нематериальные услуги.

- Назовите постоянные услуги.

- Назовите услуги нужные иногда.
                              Состав инфраструктурного комплекса (в тетрадь)
                                                            (рис55, стр172)
Коммуникативная система                                                                       сфера обслуживания:

                                                                                                                 1. Торговля, общественное
Транспорт                           связь                                                              питание

1. Ж/д                                                                                                     2. Бытовое обслуживание
2. Автомобильный                                                                                3. Жилищно-коммунальное
3. Морской                                                                                                 хозяйство
4. Авиационный                                                                                   4. Наука и образование
5. Речной                                                                                               5. Культура и искусство
6. Трубопроводный.                                                                              (кино, театры, музеи и т.д.)
                                                                                                                6. Здравоохранение

                                                                                                                7. Социальное обеспечение

                                                                                                                8. Банки, сберкассы.

§37, что такое связь?

                                                          Виды связи

Телефонная                                                                                                             телевидение

                                                             Почта                    радио

  Стр193 от слов «Связь…» до сферы обслуживания:

- Какова задача этого звена?

- Какие проблемы в различных видах связи: телефон, радио, телевидение?

- Как решаются проблемы телефонной связи в России? (по рис60, стр193)

  Контрольные вопросы по теме:

- Что такое инфраструктурный комплекс?

- Что такое услуга?

- На какие 2 группы подразделяются отрасли, входящие в состав инфраструктурного комплекса?

- Перечислите виды транспорта.

- Перечислите виды связи.

- Перечислите отрасли сферы обслуживания.                                             

                                           Инфраструктурный комплекс.

Транспорт России. ВПТ.

Стр.175.

Прочитать, выписать в тетрадь определения: транспортная система, транспортный узел.

- Назовите основные задачи транспорта.

- По рис.56 объясните понятие «транспортный узел»

Выпиши в тетрадь:

Грузооборот - это количество перевозимого груза, умноженное на расстояние.

Пассажирооборот - это количество перевезенных пассажиров ,умноженное на расстояние.

Стр.176, 177. Табл.41, 42.

- Назовите самый дешевый вид транспорта .

- Назовите вид транспорта с самым большим грузооборотом.

- Почему авиационный транспорт почти не участвует в перевозке грузов?

- Какой вид транспорта выполняет главную роль в грузообороте страны? Почему?

Виды транспорта.

§ 35, 36 стр179-191.

Прочитайте, заполните таблицу:

	Вид транспорта
	Значение 
	География (структура)
	Проблемы 

	ж/д

автомобильный

морской

речной

авиационный

трубопроводный
	
	
	


Вопросы:

- Дайте характеристику ж/д транспорту России.

- Какова основная проблема ж/д транспорта России?

- Как решаются другие проблемы?

- Какой вид транспорта наиболее загрязняет окружающую среду?

- Назовите крупнейшие морские порты России (атлас, рис59 стр187).
- Какова роль авиационного транспорта?

- Каково значение трубопроводного транспорта? (стр118, рис41)

              ИЗ по блоку «Инфраструктурный комплекс».

1. В состав транспортного комплекса входят:   
а) водный транспорт;    б)водный и воздушный;    в) водный, воздушный и сухопутный транспорт.

2. Наиболее дорогой транспорт:
а) морской;    б)авиационный;   в)автомобильный.

3. Расположите виды транспорта по мере увеличения их роли в грузообороте:            
а) автомобильный;    б) морской;    в) железнодорожный.
4. Наиболее дешевым является строительство 1 км:   
а) шоссе;    б) трубопровода;      в) железной дороги.

5. Черноморскими портами России являются:  
а) Одесса и Новороссийск;         б) Новороссийск и Туапсе;      в) Туапсе и Одесса.

6. Главным лесным портом России является: 
а) Находка;  б) Мурманск;  в) Архангельск.

7. Дополните: 
единственным видом транспорта, охватывающим перевозками почти все районы страны, является …

8. Портами Северного Ледовитого океана являются:       
а) Находка и Мурманск;         б) Мурманск и Кандалакша;    в) Кандалакша и Находка.

9. Главным нефтеналивным портом России является: 
а)  Новороссийск;       б) Архангельск;       в) Владивосток.
10. Дополните:
видом транспорта, который специализируется на перевозке пассажиров, является …

                 Контрольные вопросы по блоку «Инфраструктурный комплекс»:
- Дайте определение инфраструктурному комплексу.

- Что входит в состав инфраструктурного комплекса?

- Что такое услуга? Какова классификация услуг?

- Какие виды связи вы знаете?

- Какие проблемы и как они решаются?

- Перечислите отрасли сферы обслуживания.

- Что такое грузооборот, пассажирооборот, транспортная система, транспортный узел?

- Перечислите виды транспорта.

- Дайте характеристику ж/д транспорта.

- Какой вид транспорта наиболее загрязняет окружающую среду?
- Почему трубопроводный транспорт вышел на первое место по грузообороту, несмотря на ограниченность грузов?

         Состав и структура АПК (агропромышленного комплекса).

    §31 стр156:

1. Рассмотри рис51 на стр157.

Составь схему в тетради.

                                                 АПК

                                                                                                                            III звено

II звено                                                                                                                      ?
            ?                                    I звено

                                                     ?

?                   ?                                         ?                                                ?                                  ?

                                     ?              ?

- Что входит в состав АПК?

- Из каких отраслей складывается сельское хозяйство?

- Из каких отраслей складывается перерабатывающая промышленность?

- Какое звено предоставляет машины и оборудование? Минеральные удобрения?

2. Исходя из структуры АПК, дайте определение (используй §31 стр156). Запиши в тетрадь.

3. Прочитай текст стр157 (от слов «Отрасли I звена не полностью …»),  выпишите проблемы I звена и особенности II звена.

4. Стр159-160. Прочитайте. Ответьте на вопросы:

- Какова структура земельного фонда России? (используйте атлас стр23 «Земельные ресурсы России»).

- Какие неблагоприятные условия затрудняют обработку почв в России?
- Что такое мелиорация?

- Выполните задание под       на стр160, по рис52.

5. Структура сельского хозяйства:

                                          С/х

Растениеводство – это отрасль                                                                  Животноводство - это
с/х, занимающаяся выращиванием                                               отрасль с/х, занимающаяся 
с/х культур.                                                                                      разведением с/х животных:
1. Полеводство (выращивание                                             1. Скотоводство (выращивание
зерновых культур: пшеница, рожь,                                 крупнорогатого скота);
ячмень);                                                                               2. Свиноводство;
2. Выращивание технических                                                3. Овцеводство;
культур (лен, подсолнечник,                                             4. Коневодство;  
картофель, кукуруза);                                                          5. Птицеводство;
3. Выращивание кормовых культур                                     6. Оленеводство.
(овес, кукуруза и т.д.);

4. Овощеводство;

5. Садоводство;

6. Виноградарство;

7. Бахчеводство (выращивание 

арбузов и дынь);

8. Цветоводство.

                    Практическая работа.

  Тема. Определение основных районов выращивания  зерновых и технических культур, главных районов размещения животноводства.

  Цели: изучить влияние природных условий на географию выращивания с/х культур, изучить факторы, влияющие на размещение районов разведения животных.

                                               Ход работы.

  Используя текст учебника на стр161-164 (в старом учебнике), атлас «Агропромышленные ресурсы» стр18, «Почвенные ресурсы» стр19, заполните таблицу:
	Виды с/х культур и отрасли животноводства
	Район размещения
	Факторы размещения, условия выращивания

	Озимая пшеница, яровая пшеница, рожь, кукуруза, лен, подсолнечник, картофель.

Мясомолочное скотоводство, свиноводство, овцеводство, птицеводство, коневодство, оленеводство.
	
	


Примечание: каждую культуру и отрасль животноводства рассматривать отдельно!

  Вывод.
  Легкая и пищевая промышленность России.

1. Структура III звена АПК.

                                  III звено АПК

Пищевая промышленность                                                                     Легкая промышленность - 
Стр165 §33 выписать назначение                        это совокупность отраслей, обеспечивающих
пищевой промышленности                                  население одеждой, обувью, тканями.

      стр166 рис56                                                                              стр169 рис54


 I группа                          II группа                  ?                                                            ?

     ?                                      ?                            1.                                                            1.
1.                                     1.                                2.                          ?                                2.
2.                                     2.                                3.                          1.
3.                                     3.                                4.                          2.
4.                                     4.                                5.                          3.
5.                                                                                                     4.
6.

                 III группа

             1.

             2.

             3.

- Что в состав легкой промышленности?

- Что производят отрасли по первичной обработке сырья?

- Что производит текстильная промышленность? Перечислите отрасли текстильной промышленности.

2. Факторы, влияющие на размещение отраслей легкой и пищевой промышленности. Используя текст учебника стр166-170, рис53,54, заполните таблицу:

	Отрасли 
	Фактор размещения
	Район размещения или центры (по атласу стр28)

	
	
	


3. Ответь на вопросы по таблице:

- Почему отрасли I группы пищевой промышленности размещаются в районах производства сырья?
- Почему отрасли II группы пищевой промышленности размещаются повсеместно?

- Почему текстильная промышленность тяготеет к источникам сырья, а швейная к районам потребления?

- Почему в густонаселенных районах России размещаются отрасли текстильной промышленности?

4. Заполни в тетради таблицу:

	С/х сырье
	Отрасли пищевой или легкой промышленности, использующие сырье

	1. Пшеница

2. Молоко

3. Мясо

4. Хлопок

5. Лен

6. Сахарная свекла

7. Шерсть

8. Рыба и т.д.
	


                        ИЗ по блоку «АПК».
1. К техническим культурам относятся: а) лен;    б) лен и сахарная свекла;   в) лен, сахарная свекла и рожь.

2. К зерновым культурам относятся: а) пшеница;   б)пшеница и овес;   в)пшеница, овес и кукуруза.

3. Главными районами выращивания озимой пшеницы являются: а) Поволжье и Европейский север;    б)Европейский север и Северный Кавказ;   в) Северный Кавказ и Поволжье.

4. Из отраслей пищевой промышленности на сырье ориентируются: а) рыбная и кондитерская;   б) кондитерская и сахарная;   в) сахарная и рыбная.

5. Главными районами выращивания льна являются: а) Восточная Сибирь б) Северный Кавказ;    в) Центральная и Северо-западная Россия.

6. Факторами, влияющими на размещение отраслей легкой промышленности (швейной и обувной) являются: а) ориентация на сырье;  б) ориентация на трудовые ресурсы;   в) потребительский фактор.
        Контрольные вопросы по блоку «АПК»:
- Что называют агропромышленным комплексом? Из каких звеньев состоит?

- Для чего предназначено каждое звено АПК?

- Перечислите отрасли сельского хозяйства. Что такое растениеводство, животноводство?

- Какова структура земельных ресурсов России? Где располагаются пашни?

- Что такое мелиорация? Перечислите виды мелиораций.
- Отчего зависят районы размещения выращиваемых растений и  разведения животных?

- Где в России выращивают рис, лен, озимую пшеницу?

- Где занимаются оленеводством, коневодством, птицеводством, свиноводством?

- Что такое легкая промышленность? Перечислите отрасли легкой промышленности. Где размещаются отрасли по первичной обработке сырья?

- Что такое пищевая промышленность? Перечислите отрасли пищевой промышленности. Где размещены отрасли I и II групп пищевой промышленности?

      Состав и значение комплекса конструкционных материалов.
§24 стр130. Запиши в тетрадь!

1. Комплекс конструкционных материалов – это совокупность отраслей промышленности, снабжающих хозяйство страны конструкционными материалами.
Конструкционные материалы – это природные или искусственные материалы, из которых изготавливают готовые изделия (машины, оборудование) или конструкции (блоки, металлоконструкции и т.д.)

                                        Конструкционные материалы


Новые пластмассы:                                                                           традиционные:
полимеры                                                                                          чугун

металлокерамика                                                                            сталь

стеклопластик                                                                                   глина
металлопластик                                                                                песок
стеклобетон                                                                                       древесина
сверхновые сплавы на основе                                                     натуральный каучук
титана, ванадия и т.д.                                                                     стекло
                                                                                                              сплавы на основе

                                                                                                         железа, меди, алюминия.

                                            Конструкционные материалы

Природного происхождения:                                                                           искусственные

глина, песок, древесина,                                                                              полимеры, пластмассы,

натуральный каучук,                                                                                   искусственные волокна

натуральные волокна.                                                                                   и каучук.

- Что такое ККМ?

- Что такое конструкционные материалы?

- На какие группы подразделяются?

2. Рассмотри рис37 стр138, заполни схему (в старом учебнике!)

                                              ККМ

                                                                                                                                   ?

        ?                                                                                                                                           ?

                                                                                                ?

?                      ?                                                                                                             ?

- Что входит в состав ККМ? Каково значение комплекса?

3. Факторы, влияющие на размещение предприятий ККМ. Задание: проанализируй таблицу 2 на стр72, выбери факторы имеющие решающее и большое значение на размещение ККМ.

- Почему решающим фактором является сырьевой и потребительский?

                      Металлургический комплекс России.

§25 стр132:

1. Выпиши определение в тетрадь!

2. Состав металлургического комплекса

                                                 Металлургия

Черная – производство                                                                     цветная - производство

чугуна и стали.                                                                               цветных металлов: алюминий,
                                                                                                           медь, цинк, никель, олово,

                                                                                                                 свинец.

- Что такое металлургический комплекс?

- Что входит в состав металлургического комплекса?

3. Особенности металлургического комплекса:   а) стр1333 от слов «… Металлургический комплекс…» выпиши 5 черт, присущих металлургии.

б) рассмотри рис45 стр134. Какая черта раскрыта на рисунке? Прокомментируй рисунок. Что такое комбинат?

в) Подтверди примерами (стр135), что металлургия – загрязнитель окружающей среды.

г) Проанализируй приложение стр370-371. Назови: более трудоемкую металлургию. Где будут размещаться трудоемкие предприятия?

Назови более материалоемкую отрасль. Где размещаются предприятия? (используй данные таблицы 31 на стр136)
Назови более энергоемкую отрасль. По таблице 3 на стр136: почему заводы по производству алюминия размещаются вблизи ГЭС?

- Перечисли факторы, влияющие на размещение отраслей черной и цветной металлургии. Используй приложение на стр372, а также текст учебника на стр136.

             Металлургические базы России.

§26,27 стр137-142.

- Что называют металлургической базой? Выпишите определение в тетрадь.

                             Характеристика металлургических баз:

  Стр137-139 прочитать, заполнить таблицу (использовать рис46, стр137).

	Название базы
	Откуда уголь
	Откуда завозят руду
	Центры черной металлургии
	Центры цветной металлургии

	
	
	
	
	


- Перечислите металлургические базы России.

- На каких углях работает Уральская металлургическая база?

- Какие месторождения руд используются в Уральской базе?

- Перечислите центры черной и цветной металлургии, расположенные в Уральской базе.

- По выше изложенному плану дайте характеристику Центральной и Сибирской металлургическим базам.

     Химико-лесной комплекс России.

§28,29, стр143-148:

1. Выпиши определение в тетрадь.

2. Состав химико-лесного комплекса.

                                         Химико-лесной комплекс

Химическая                                                                                            деревообрабатывающая
промышленность:                                                                                     промышленность:
§30, рис49                                         лесозаготовка и                          1. Производство бумаги,
1. Горно-химическая                     лесопиление:                               картона (целлюлозно-
(добыча серы, солей,                   по рис47 на стр146                      бумажная промышленность;
карбонатного сырья);                                                                          2. Производство фанеры,
2.Производство кислот,                                                                        ДВП, ДСП.
щелочей, солей – основная                                                                 3. Мебельная
химия;                                                                                                        промышленность.
3.Химия органического 

синтеза (производство

спиртов, и органических

кислот);

4.Производство минеральных

удобрений; 

5.Производство полимерных

материалов (каучук,

синтетические волокна,

пластмассы, резина);

6.Бытовая химия;

7.Косметика и парфюмерия.

3. Химизация. Особенности химической промышленности.

  Стр143 выпиши в тетрадь определение химизации.

4. Факторы, влияющие на размещение химико-лесного комплекса.

  §29 таблица 33.ю на стр147:

- Назовите основные факторы, влияющие на размещение предприятий.

  Стр147:

- Почему производство кислот, щелочей, мебели, изделий из пластмассы располагаются в районах потребителя?

  Стр152-153:
- Почему целлюлозно-бумажная промышленность сосредоточена в лесоизбыточных районах и в районах богатых водными ресурсами?

       Химико-лесные базы России.

Стр148-150, рис48, стр149, стр153-155.

  Используя текст учебника, данные рисунка 48, заполните таблицу:

	Название базы
	На каком сырье работает
	Какие важнейшие производства налажены?
	Центры производства
	Доля базы в промышленности России

	
	По рис48
	
	
	По таблице 45


- Перечислите химико-лесные базы России.

- Назовите самую ресурсодефицитную базу.
- Назовите наиболее богатую ресурсами базу.

- Назовите перспективную базу.

- Назовите базу, которая имеет самую большую долю в химической и лесной промышленности России.

- На каком сырье работает эта база? Почему, несмотря на дефицит сырья, вырабатывает основную долю химической промышленности России.

        ИЗ по блоку «ККМ»

1. Основными продуктами черной металлургии являются: 
а) чугун;   б) чугун и сталь;   в) чугун, сталь и прокат.
2. К  местам дешевой энергии тяготеет производство: а) алюминия;   б) стали.

3. К районам добычи сырья тяготеют производства: 
а) меди и алюминия;        б) алюминия и никеля;    в) никеля и меди.

4. Из отраслей химической промышленности на сырье ориентировано производство:
а) калийных удобрений;   б) серной кислоты;   в) пластмасс.

5. Наиболее перспективными для развития химико-лесного комплекса являются базы: 
а) Центральная;   б) Сибирская;    в) Урало-Поволжская.

6. Установите соответствие:
  Продукция химической  промышленности                  где используется: 

                                                                                                             а) транспорт

1. Минеральные удобрения,                                                     б) сельское хозяйство

ядохимикаты.                                                                            в) производство тканей.

2. Красители и волокна.
       7. Перечислите: а) металлургические базы России; б) химико-лесные базы России.

    Контрольная работа по теме: «Межотраслевые комплексы России»

1. Перечислите межотраслевые комплексы России.

2.  Назовите: а) угольные бассейны России.

                    б) нефтегазоносные бассейны.

3.  Перечислите виды электростанций. Приведите примеры.

4.  Назовите основные металлургические базы и химико-лесные базы России.

5. Перечислите звенья АПК.

6. Расположите виды транспорта по мере уменьшения их роли в грузообороте:

       а) автомобильный;       б) морской;        в) железнодорожный; 
      г) авиационный;          д) трубопроводный.

7. Расположите виды транспорта по мере увеличения себестоимости перевозок.

8. Назовите экологически вредный вид транспорта.

9.   Приведите соответствие:

            Отрасль машиностроения:                                   факторы размещения

              1 тяжелое                     
                                      а) потребительский

              2 точное                                                             б) близость металлургических баз

                                                                                          в) высококвалифицированные кадры.

          Металлургия:                                                          

1. Цветная                                                            а) дешевая электроэнергия;

2. Черная                                                              б) сырье;

                                                                       в) трудоемкость

                            Тестовые задания.

1.Машиностроительный комплекс это совокупность отраслей: 
а) использующих разнообразные машины; 
б) производящих разнообразные машины; 
в) осуществляющих ремонт машин;

2.Выберите факторы, влияющие на размещение предприятий горнодобывающей промышленности: 
а) научная база;                       б) трудовые ресурсы;                            в) водные ресурсы;     

г) экологический фактор;      д) потребительский;                              е) транспортный;   

ж) сырьевой;                            з) топливный;                                     и) электроэнергетический.

3. Выберите отрасли, входящие в состав машиностроительного комплекса: 
а) приборостроение;                б) химическая промышленность;              в) станкостроение; 
г) стекольная;                       д) трикотажная;                                            е) радиоэлектроника; 
ж) судостроение;              з) автомобильная;         и) цементная;                к) тракторостроение.

4. Основной район выращивания озимой пшеницы: 
а) Западная Сибирь; б) Урал; в) Кавказ; г) Центральная Россия; д) Дальний Восток.

5. Основная часть нефти России добывается:
а) В Центральной России;       б) в Поволжье;                    в) на Дальнем Востоке;       

г) на Урале;                          д) в Западной Сибири;               е) на Кавказе.

6. Назовите крупнейшие в России районы добычи железной руды: 
а) Кольско-Карельский; 
б) Уральский;                            в) КМА;                        г) Кузнецко-Алтайский; 
д) Южно-Якутский;                  е) Забайкалье.

7. Важнейшим фактором размещения машиностроения является:  
а) научные центры;        б) районы производства электроэнергии;      в) транспортный;   
г) высоко квалифицированные кадры;    д) потребительский;              е) сырьевой; 
ж) морские порты.

8. Дополните: основную часть грузооборота России осуществляет ------------ транспорт.

9. Топливно-энергетический баланс- это: 
а) сумма добычи всех видов топлива;                       б) расход всех видов топлива; 
в) соотношение добычи и расхода разных видов топлива и выработанной энергии.

10. Машиностроительный комплекс России развит: 
а) во всех экономических районах; б) только на западе России; в) только на востоке России.

11.Химия органического синтеза это производство: 
а) пластмасс;           б) удобрений;         в) кислот;         г) парфюмерии.

12. Основная химия выпускает: 
а) пластмассы;           б) удобрения;           в) кислоты;              г) парфюмерию.

13. Выберите отрасли, входящие в состав первого звена АПК: 
а) транспортировка сельскохозяйственной продукции; 
б) производство оборудования для получения удобрений; 
в) производство свеклоуборочных комбайнов; 
г) производство комбикормов; 
д) производство установок для распыления ядохимикатов; 
е) поставка крупных партий сельхозпродукции.

14. Выберите правильные формулировки: 
а) предприятия легкой промышленности расходуют много воды и электроэнергии; 
б) первичная обработка льна, хлопка, шерсти осуществляется в районах их производства; 
в) легкая промышленность нетрудоемкая отрасль; 
г) швейная промышленность ориентируется на сырье; 
д) шерстяная и шелковая промышленность ориентируется на сырье и на потребителя;  
е) металлургия охватывает весь процесс производства металлов: добычу и подготовку руды, топлива, выпуск металла, производство вспомогательных материалов;  
ж) основная часть металла в России выпускается на комбинатах; 
з) расход материала при производстве металла значителен.
